在这里牵手世界

-广州南沙推进粤港澳大湾区建设走笔

珠江口, 伶仃洋畔。十年来, 从国家级新区到自贸试验区, 再到粤港澳全面合作示范 区,广州南沙的战略地位不断提升,成为推进粤港澳大湾区建设的重要载体。 江海交汇春潮涌。如今, 南沙再一次被赋予新使命, 将打造成为立足湾区、协同港 澳、面向世界的重大战略性平台。在南沙走访,开发开放的热潮扑面而来,这里正通过深 化粤港澳全面合作牵手世界。

非凡十年 南沙突进

刚刚公布的广州上半年经济数据显示,南 沙GDP产值1011.3亿元,同比增速3.7%,引领 全市经济增长。

此时,距离国务院印发《广州南沙深化面 向世界的粤港澳全面合作总体方案》已两月有 余。眼下803平方公里的南沙区,正迎来前所

广州汽车年产量居全国之首,南沙则是广 州四大重要汽车基地之一。作为当地的支柱产 业之一,南沙连续四年汽车产值超过千亿元。

在广汽丰田生产车间,互联网、工业自动 化技术广泛运用于生产线。广汽丰田副总经理 黄坚说:"这条生产线是丰田新一代全球模范工 厂的生产线,每年可释放产能20万台。'

南沙自2005年设区,特别是2012年获批成 为国家级新区后,迎来了快速发展的十年。其 间,南沙实施创新驱动发展战略,科创产业徐 徐起势,呈现出换道超车的后发优势。

目前,南沙已集聚400家人工智能企业。 其中,自动驾驶头部企业小马智行已累积超过 1300万公里路测里程,成为国内首个获得自动 驾驶出租车经营许可的企业。公司副总裁莫璐 怡说:"公司发展迅速离不开当地对科创产业的

以产业为筋骨,一座现代化滨海新城正在 珠江口崛起。智慧城市雏形显现: 刷脸可办理 诸多事项,"城市大脑"实现政务信息高效共享 流动。医教领域高点起步:形如"生命之钥" 的中山大学附属第一(南沙)医院即将启用, 暨南大学澳门校董纪念学校9月开学。

围绕方案提出建设高质量城市发展标杆为 目标,南沙提出建设成为体现世界水准、中国 气派、岭南风韵的宜居、创新、智慧、绿色、 人文、韧性城市。

"南沙山城田江海一应俱全,整个城市形态 呈现出大疏大密的特征。"广州市委常委、南沙 区委书记卢一先表示,"南沙遵循城市发展规

8月18日,在福建平潭大练岛上

律,正在开展未来城市试点,促进产城人文深 度融合,打造粤港澳优质生活圈示范区。"

打造湾区枢纽"链"全球

南沙港,世界最繁忙的港口之一。2021年 南沙港集装箱吞吐量完成1766万标箱,开辟 150条外贸航线。从南沙海港大厦顶部俯瞰,潮 平海阔,港区尽收眼底。极目远望,一艘艘轮

十几天前,这里迎来新的变化——广州港 南沙港区四期自动化码头正式投入运行。偌大 的码头现场,不见人影移动,只有导引车和吊 机在穿梭。

"这是粤港澳大湾区首个全新建造的自动化 码头, 也是我们对方案提出增强南沙国际航运 物流枢纽功能的具体落实。"广州港集团董事长 李益波表示,南沙已形成规模化码头集群效 应,通过南沙港铁路实现江海铁多式联运,让 整个南沙通江达海, 链接全球。

买全球,卖全球。联通内外的优势让南沙 发展跨境贸易优势凸显。目前累计有约600家 企业在南沙备案开展跨境电商。以此为基础, 南沙率先建设全球溯源中心,让跨境商品物 流、企业、质量信息一"码"可见。这些商品 已覆盖食品、消费品、汽车等全品类, 共赋码

货畅其流,人便其行。不断开放的南沙在 国际经贸舞台上崭露头角。大湾区科学论坛永 久会址正在规划建设,首届亚洲青年领袖论坛 落户南沙。6月南沙国际集成电路产业论坛刚 刚结束,7月大湾区科学论坛"名师讲堂"接

广州南沙开发区党工委副书记谢伟说,南 沙将进一步融入区域和世界经济,构筑大湾区 对接"一带一路"建设的国际经济合作前沿地。

制度型开放打造机制衔接高地

在南沙庆盛枢纽,被称为"港科大2.0"的

香港科技大学(广州)将在9月开学。"这两所 学校是'港科大一体,双校互补'关系。学生 在对方校园中修读课程取得的学分获得两校认 可。两校导师可以联合指导研究生、联合申请 重大项目。"港科大(广州)创校校长倪明选 说,南沙为推动高等教育范式改革提供了上佳 土壤。

近年来,南沙以制度型开放为牵引,探索 三地规则衔接和机制对接,为粤港澳大湾区市 场一体化探索经验。今年4月,广州南沙粤港 合作咨询委员会成立一周年。这个由内地和香 港政商学企跨界组成的"大脑",围绕庆盛片区 港式国际化社区、民心港人子弟学校等一批项 目,形成行之有效的工作方法。

金融市场互联互通是机制衔接的重要一 环。跨境贸易投资高水平开放试点、非金融企 业外债便利化额度试点、私募股权投资基金跨 境投资试点、广州期货交易所落户南沙……从 "一张白纸"起步,南沙金融业已发展成为支柱

规则机制的对接推动南沙营商环境国际化 水平不断提升。截至2021年底,在南沙的港澳 企业数量达2773家。"目前南沙正在加快建立 与国际接轨的投融资、贸易、仲裁等规则体 系,为港澳业界来南沙投资创业提供国际一流 营商环境。"广州市大湾区办主任李海洲说,同 时加强公共服务和社会管理相互衔接,推进在 南沙工作和生活的港澳居民享受市民待遇。

华南理工大学公共政策研究院学术委员会 主席郑永年表示,广州南沙与横琴、前海可形 成不同层次规则差异化分工,"以点带面"形成 全湾一盘棋、规则一体化的规模制度创新效 应,特别是南沙位于大湾区地理几何中心,可 充分发挥区位、空间承载、开放枢纽优势,全 面构建与香港相衔接的营商、科创、贸易、税 负和公共服务规则,协同横琴、前海消除制度 级差,推动粤港澳大湾区打造成为中国高水平 开放的重要窗口。

(据新华社广州电 记者陈凯星、周强、马

国台办:

坚决反对美国与中国台湾地区治商 任何具有主权意涵或官方性质的协议

本报北京8月18日电(记者金 晨)国合办发言人马晓光18日在答 记者问时表示, 我们坚决反对美国 与中国台湾地区洽商任何具有主权 意涵或官方性质的协议。

有记者问,据报道,美台将启 动所谓"美台21世纪贸易倡议"谈 判。对此有何评论?马晓光答问时 作上述表示。

马晓光表示,我们敦促美方以 实际行动恪守一个中国原则和中美 三个联合公报规定。企图打"台湾 牌",阻止中国统一和民族复兴,不

马晓光说,正告民进党当局, 打着经贸合作的幌子, 勾连外部势 力,出卖岛内民众的利益,谋取政 治私利的恶劣行径必遭清算。

"香港高峰论坛 2022"举行

聚焦香港在区域合作中的新机遇 据新华社香港8月17日电(记

者查文晔)由香港中华总商会和中 国国际贸易促进委员会主办的"香港 高峰论坛2022"17日在港举行。论坛 主题为新格局下的区域合作新机遇。

香港特区行政长官李家超在主 旨演讲中表示,回归祖国25周年对 香港而言是新的起点,全面准确贯彻 "一国两制"方针必将为香港发展开 辟更加广阔的前景。特区政府将致力 于借助国家的强大支持,提升香港竞 争力,发展经济。他表示,香港将致力 于加强区域合作,会继续作为"一带 一路"倡议的重要伙伴,提供项目融 资、专业服务支持、经贸合作和创新 科技等服务,实现地区经济增长。

亚洲基础设施投资银行行长金 立群以视频方式发表主旨演讲时表 示,香港法治及金融基础稳固,有 信心香港将会继续作为经济及金融 中心蓬勃发展。当前,香港在连接

内地与亚洲乃至世界中扮演重要角 色,在绿色经济等方面亦担当重任。

香港中华总商会会长袁武致辞 表示,香港一直是推动内地和周边 地区贸易合作的重要桥梁。在国家 全力支持下,香港连接内地与国际 的"超级联系人"角色将更为巩固 和深化,并在促进区域经贸合作上 发挥更关键的作用。中总将积极做 好商会的桥梁工程,推动香港、内 地和海外工商企业建立更密切联系。

中国国际贸易促进委员会会长 任鸿斌作视频致辞时对香港工商界 提出建议:推动香港继续发挥独特 重要作用,推动中央对香港的支持 举措落地见效,推动香港经济实现 更好发展。面对新的历史机遇,香 港工商界应积极助力香港主动融入 国家发展大局,在实现中华民族伟 大复兴历史进程中承担更重要使 命,发挥更重要作用。

第36届香港国际旅游展聚焦旅游业复苏





图为市民在旅展现场体验夹娃娃游戏。

中新社记者 李志华摄

本报香港8月18日电(记者陈 然)第36届香港国际旅游展18日在 香港会议展览中心开幕。展览为期 4天,吸引了27个国家和地区的100 余家参展商参加。

本届香港国际旅游展以"复联 和复苏"为主题,通过主题展览、 旅游讲座、民俗表演等多种形式, 为服务供应商、代理和旅客等提供 交流的平台,推动旅游业复苏。

据了解,香港国际旅游展每年举 办,本届展览参展国家及地区数目较去 年增加约五成。境外参展商反应热烈, 其展出面积占总展出面积一半以上。

香港特区行政长官李家超为旅游 展发来献词。李家超说,旅游展的举办 足以证明香港仍然是世界级的休闲旅 游胜地以及会议、展览的热点。

香港特区政府文化体育及旅游 局局长杨润雄在开幕仪式上表示,特 区政府不遗余力地为香港旅游业复 苏做好准备,鼓励业界开发更多具有 艺术、文化等元素的旅游产品,并为 游客提供新的生态旅游体验。

港澳青少年在深圳开启国情研学之旅

据新华社深圳8月17日电(记 者李晓玲)香港深圳青年总会、香 港青年联会、澳门深圳经济文化促 进会等25家港澳团体,16日晚在深 圳南头古城开启为期3个月的"国 情深睇验"研学之旅。

当日,深圳市发布"国情深睇 验"港澳青少年国情研学精品路线, 包括"同根同源""科技创新""生态景 观""社会文化"及"时尚'圳品'"等5 大主题12条线路,由遍布深圳各区 的160个体验点串起,如著名的南 头古城、供港蔬菜基地、粤港澳大 湾区青年创新创业中心、坂田手造 文化街、坝光红树林湿地、大浪时

尚小镇等,个个都有得"睇"。

"睇"字在粤语中意为"看","睇 验"与粤语"体验"同音,有观光体验 之意。广东省研学旅行协会常务副会 长张萌说,港澳青少年深圳国情研学 精品线路的发布,为促进港澳青少年 了解国情提供了新的路径。

"国情深睇验"研学之旅由深圳 海外联谊会、香港深圳青年总会联 合发起。香港深圳青年总会主席刘 根森号召在深香港青年通过自己 "行"和"睇",感受深圳的创新创 业氛围,带动更多身边香港青年体 验国情,了解历史文化,促进深港 两地交流。



近日,"相约齐鲁·情系中华——2022鲁台青年交流季"启动仪式在山东省 枣庄市台儿庄古城举行。两岸110余名青少年开展了"同唱一首歌、同写中国 字"主题快闪活动。图为两岸青少年进行书法交流。 贾礼章摄(人民视觉)



对"台独"顽固分子必须严惩不贷

俗话说,"别看今天跳得欢, 小心日后拉清单"。这不,"台独" 顽固分子的报应来了。大陆方面8 月16日宣布,对列入清单的一批 "台独"顽固分子等人员实施制 裁。对"台独"顽固分子严惩不 贷,彰显了大陆反对和遏制"台 独"挑衅的意志决心,也是警告所 有"台独"分子,不要心存侥幸,

"台独"分裂是祖国统一的最 大障碍, 是民族复兴的严重隐患。 一段时期以来,极少数"台独"顽 固分子大肆进行"台独"分裂活 动, 甘当外部反华势力马前卒, 处 心积虑制造"两个中国""一中一 台""台湾独立",在美国国会众议 长佩洛西窜台期间表现尤为恶劣, 进一步暴露其冥顽不化的谋"独" 本性。种种"台独"分裂言行公然 挑衅国家主权和领土完整, 公然挑 衅国家法律尊严,严重危害台海和

平稳定,严重损害两岸同胞共同利 益和中华民族根本利益, 必须依法

继苏贞昌、游锡堃、吴钊燮3 人之后,以萧美琴为首的7人此次 被增列入"台独"顽固分子名单。 惩戒措施包括禁止其本人及家属进 入大陆和港澳、限制其关联机构与 大陆有关组织或个人合作、绝不允 许其关联企业和金主在大陆谋利, 还特别强调将"采取其它必要惩戒 措施,依法终身追责"。

此举可谓大快人心。制裁名单 上的这10个"台独"顽固分子, 有人执掌台湾行政机构、立法机 构、防务机构、对外交往部门,有 人担任党团总召或民意代表,却不 顾台湾社会民生福祉, 勾连外部势 力谋"独"挑衅,是参与策划、组 织、接待佩洛西窜台的主要祸首。 有人担任民进党当局所谓"驻美代 表",极力推动佩洛西窜台、推动

美对台军售、鼓动美方炮制涉台消 极法案。有人曾是所谓的"太阳花 学运"头目,后来投靠民进党和 "台独"势力,狂言要代表岛内年 轻人"继承台独精神遗产"。从臭 名昭著的老政客到绿营新一代"接 班人",清单涵盖面广,针对性强。

有关惩戒措施是当前严峻复杂 台海局势下的必要举措,符合法律 分子关联机构的"金脉"和"人脉", 有利于进一步打击"台独"分裂活 动。"台独"顽固分子及其关联机构 的恶名,也将被钉上历史耻辱柱。相 信越来越多的组织、企业、个人,将 会认清他们的"台独"政治背景和本 性,自觉与之划清界限。

事实证明,大陆对"台独"顽固 分子的制裁,已经让他们胆战心惊。 尽管有人色厉内荏地叫嚣上榜"光 荣",岛内绿营及其媒体网军还在自 我壮胆同声附和,但外界"友尽"的

"噩耗"却不断传来——有台媒爆 料,自从苏贞昌被列入清单,许多台 商和金主都不敢再接听他的电话。 许多台湾公司在大陆有投资,恐怕 也不敢再公开向民进党送上政治献 金。所有这一切,都是"台独"顽固分 子作恶多端、不思悔改的下场。

值得注意的是,这次公布的"台 独"顽固分子名单,并不是清单的全 部。大陆方面也明言,凡是以身试法 的"台独"顽固分子,将被采取刑事 惩处措施,依法严惩不贷、终身追 责。"台独"顽固分子如若继续恣意 妄为,只会加速自我灭亡。

法网恢恢, 疏而不漏。凡是数 典忘祖、背叛祖国、分裂国家的 人,从来没有好下场,必将遭到人 民的唾弃和历史的审判!





